

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy hóra 85 kr. (70 fillér.)
Három hóra 1 frt (8 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 80 fill.)
Három hóra 2 frt. (4 kor.)
Egy évre 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, [Kossuth-utca] 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Seleplezett nagyváradai uszorás. — Kiegette a szemét.

A botrányok megszüntetése.

Nagyvárad, február 20.

Minden komoly hazafi elszomorodott szívvvel látja közállapotaink rettenetes züllöttségét. Bármerre tekint az ember, csak régi és új szennyet talál. Valóságos szemétdomb hanyódott össze, akkora, hogy egész Európa szeme megakad rajta. És csak természetes, hogy a jó külföld, amely mindig gyűlölte Magyarországot, most bizonyos elégtétellel mutat rá a magyar nemzet szégyenére. És terjed, egyre terjed a hír, hogy a Balkán nem Bukarestnél, nem Belgrádnál, hanem már Budapestnél kezdődik.

Mélyen elszomorodva kell észrevennie ezt minden magyar embernek. Eddig nem igen tudtak rólunk se jót, se rosszat, csak gyűlölte. Most ismernek már. Tudják, hogy vagyunk. De nincs köszönet benne, mert a külföld előtt úgy áll Magyarország, mint a közéleti botrányok hazája, ahol kétféle ember van: vesztegető és megvesztegetett.

Iszonyu állapot ez, különösen most, amikor ipart, közgazdaságot akarunk fejleszteni külföldi tőke segítségével. Ki bizzik bennünk? Ki meri tőkéjét olyan országba vinni, amelyben a külföld szerint nincs pártatlan hatóság, nincs becsületes ember. Ki meri a lábát betenni Magyarországra, amelyről külföldön Polonyi stikljei után azt hiszik, hogy még a bíróság is politizál?

Ezen alaposan segíteni kell. Halljuk és olvassuk, hogy egy kura van. Nem szabad botrányokat csinálni, nem szabad régi és új szemetet fölturni. Hunyjunk szemét inkább. Hazafiságból.

Hát a tanács nem rossz, csak rosszabb magánál a betegségégnél. Annyi igaz, hogy vizsgálataink kikiáltásánál, seleplezéseknél nagyon óvatosan kell eljárni. Ami nem kétségtelenül visszaélés, törvénytelen és botrány, azt nem szabad azzá fölfújni. De mivel így is tömegtelen seleplezni való akad, tudunk mindennél alaposabb gyógymódot.

A nagy botrányok lavínája

eddig a parlamentből indult ki, ezt a betegséget tehát csak maga a parlament tudná megszüntetni. Ha komoly munka kötné le a képviselőház erejét, úgy a botrányokra nem jutna sem mód, sem idő.

Ha a kormány azonban tovább bukácsol a botrányok sártengerében, ahelyett, hogy megvalósítaná a közéleti tisztaságot s beváltaná azokat a nagy reményeket, amelyeket megalakulása pillanatában fölkelte, nemcsak az ország becsületének lesz egészen vége a külföldön, de idehaza is olyan közhangulat keletkezik, amely elcsöpör kormányt, többséget és ki tudja, hol áll meg rombolásában?

A képviselőház ülése.

Negyed tizenegy órakor bátoratlanul bekukkant Justh Gyula az ülésrembe. Alig busult néhány árva törvényhozó a padok között. Az elnök odafordult Egy Béla jegyzőhöz:

— Ugyan kérlek, olvass csak meg, hányan vagyunk!

Ez nekilátott:

— Egy, kettő, hat, tíz, tizenhárom, tizennégy . . . — de tovább nem jutott.

Éppen tizennégyen voltak jelen Wekerle miniszterelnökkel és Sztrenyi államtitkarral együtt De azért megkezdtek az ülést.

Naprend előtt az elnök bemutatta Németh Imre képviselő, kiküldött biztos jelentését Popovics György mandátuma ellen beadott panasz dolgában indított vizsgálat eredményéről.

Moskovitz Iván, Teszelszky József, Betegh Imre és Zakariás János, a kérvényi bizottság előadói referáltak a kérvények 10—18 sorjegyzékének letárgyalásáról.

Mukits Simon az első bíráló-bizottság nevében Rudnyánszky György mandátumának megvizsgálásáról referált. Jelentése alapján Rudnyánszkyt végleg igazolták.

Ezután felolvasták az interpellációs könyvet. Ma végre sor kerül Szász József régóta kért interpellációjára, melyre Pásztor Mihály könyve szolgáltat apropossal, kivül Nagy György a csikszentmártoni kerületben a választás után megindított nagy csomó bünvádi eljárás, Biedicianu Koriolán a némethogásni

kerületben a csendőrség kirendelése miatt és Herman Ferenc a fertőző betegségek ellen tett óvintézkedések tárgyában jelentettek be interpellációt.

Egy nagyváradai uszorás leleplezése.

8-ás és kétszáz procent.

Kiszipolyozott ural fiatalság.

Előkelő összeköttetések.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 20.

Nagyváradon évek óta garázdálkodik egy uszorás banda. A hisztelen fiatalságot csalta lépre s bünső üzemeivel már eddig is nem egy családot tett tönkre. Most végre ügyvéd kézbe került s megteszik elene a bünvádi feljelentést. Szenzációs esetről fogja lerántani a leplet ez a feljelentés s Nagyvárad uti családmának nem egy tagja fog megjelenni a vizsgálóbíró előtt, hogy önkéntes vallomást tegyen a szipoly ellen, aki ez ideig bámulatos ügyességgel kezelte ügyeit. Pozitív adatok jutottak a feljelentő rendelkezésére és így minden valószínűség szerint be fog következni a bíróság legszigorubb ítélete. A szenzációs esetről a következő tudósításunk számol be:

A nagyváradai kir. ügyészséghez, mint már említettük, egy nagyváradai ügyvéd több panasz folytán feljelentést tesz egy B. nevű ismert nagyváradai uszorás ellen. A feljelentés holnap, vagy holnapután már be is érkezik a kir. ügyészséghez, s mint értesülünk megdöbbenő üzelmekről fogja lerántani a leplet. Előkelő tisztviselők, katonatisztek, joghallgatók fognak tanuskodni a bűnper folyamán és igazolni B. urnak, ennek a vakmerő uszorásnak szemérmetlen üzemeit. A manipuláció állandóan váltókkal folyt, ami természetesen megnehezítette a bizonyítást, de most már minden egyes vádat tanukkal lehet bizonyítani. A feljelentés szerint B. ur nagyvárad intelligens, részben tehető fiatalságára vetette ki hálóját s a körülményekhez képest 100—200 vagy háromszáz percentre dolgozott. Állítják azt is, hogy nem egy ízben hamis váltó alapján történt a kifizetés. Az ügyféllel az uszorás ugyanis más nevével is aláírta a váltónak, hogy így száz percentes üzelmekre biztosan a titok homályát fedhesse. Amint a feljelentésből látszik, a leguribb csa-

ládok gyermekei is beleegyeztek abba, hogy önkéntes tanuvallomásukkal B. urat véglegesen kiűrtsék Nagyváradról. Igazolni lehet azt is, hogy az ismert nevű uszorás kiknek a pénzével dolgozott és kikkel állott üzleti összeköttetésben. Az ügyben állítólag egyik kisebb nagyváradai bank részvénytársaság is kompromittálva lesz. Kíváncsian várjuk az ügy fejleményeit s annak idején részletesen fogunk az esetről leírni.

Anarkisták Fiumében.

Tüntetés egy gyásznapon.

A véros zászló.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 20.

A mult esztendő február hó 18-án a fumei munkásság sztrájkba lépett, s azóta is a kikötőben és a város minden ipartelepén szünetelt a munka. A munkásság tüntető felvonulásokat rendezett és az egyik zavargó munkáscsoport összejött a susaki csendőrséggel. A csendőrök a tömeget szét akarták szórni, de ezek kődobásokkal feleltek a támadásra. A csendőrök erre sortűzet adtak és Kobek Péter másolósegéd holtan esett össze.

A munkások annak idején impozáns temetést rendeztek társuknak. A temetésen több szocialista szónok is mondott emlékszerződést. Ennek évfordulója volt a mai napon. Ez alkalommal a munkások emlékművet állítottak Kobek Péternek és nagy ünnepséget rendeztek.

Az ünnepség színhelyén, a Carpatéren megjelent Nákó Sándor gróf fumei kormányzó és Wickenburg István gróf miniszteri tanácsos. A kormányzó a tüntetés rendezőivel elbeszélgetett és figyelmeztette őket, hogy esetleges zavargásokért őket teszi felelőssé, a munkások a korzón végigvonulva, a temetőbe mentek.

Körülbelül 5—6000 en vettek részt a menetben. Elöl vitték azt a véros lobogót, melyet a mult esztendő általános sztrájk alkalmával a katonaság el akart venni. E lobogó után vitték az anarkisták koszoruját. Azután az abbáziai szakaszvezeték, majd a fumei munkások és végül a fumei festők koszorúja következett. A temetőben többen tartottak emlékszerződést, Bejics Anna olasz nyelven. A siremlék leleplezése után a munkások csendben és rendben oszlottak szét.

A rendőrség értesült, hogy a temetőben tizenkét anarkista van, akik szintén koszorúkat akartak elhelyezni a sírra. Miután a tömeg már szétesett, a rendőrség kutatni kezdte a koszorút; meg is találták azt a pirosrózjos fekete szalagos koszorút, melynek egyik szalagján ez a felírás volt: Bosszu a gyalázatos polgárrendszer áldozatáért! A másik szalagon ez volt olvasható: Az anarkisták! A rendőrség a koszorút elkobozta és átadta az ügyészségnek.

Az orosz cár — poéta.

Verset ír az atyuska.

Fejedelmi passzió.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, febr. 20.

Ő, kinek palota ablakai alatt milliók keserves sóhajai óránként száguldanak meghallgattalanul tovább, ő, a minden oroszok hatalmas cárja, II. Miklós magános óráiban verseket farag. Nem hozza ugyan nyilvánosság elé hánytatott lelkének fájó hangú költeményeit, mert az irodalom proletárjainak ítéletétől éppen úgy fél, mint az anarkistáktól vagy nihilistáktól. De azért poéta hite mégis kijutott a selyemfűgöngyös teremből a mérbetellen hómesőkre, hol slattvalói tengetik életüket. Ma már minden muzsik tudja, hogy az atyuska verseiben lelkének mérbetellen nagy fájdalma szólal meg s hogy abban a fekete fűrtös fehér arcú cár egyenlő velük. Szerencsétlen ember, éppen úgy, mint ők, de mag a muzsik nyíltan mutathatja sebeit. „Ő” nem tártja fel, mert csorba esnék felségén. Bánátát bevalva, nem lehetne képzelt nagyság, csak olyan balandó, mint a többi orosz.

Verset néhányat különben meg is zenésítették és a „béke cár” kellemes tenor-hangján énekelgeti is azokat, mi közben a dalt a balalejtán — régi orosz népdalok gitárján kíséri.

Ilyenkor igazán a szíve mélyére tekint az akaratlanul is zsarnok, kit végzete szült annak. Vajon mit érezhet s mit gondolhat? Ki tudná azt megmondani!?

Megőrült a testvére után.

Tragédia egy tébolydában.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad febr. 20.

Kinos és megdöbbentő jelenet játszódott le tegnap délelőtt a nagy-kálói tébolydában.

Késmárki Mór székelyudvari szíjgyártót, aki a napokban Udvarhelyen megőrült, bezáratották a tébolydába. A nővérét pedig, Késmárki Bertát, a budapesti vörös kereszt kórház egyik ápolónőjét rögtön értesítették testvére tragédiájáról, aki a beteggel egyidejűleg Nagy-kálóba érkezett, hogy az ápolást végezze.

A szerencsétlen ember már az egész uton rémes dolgokat vitt véghez, a dühöngési roham nem hagyta

el egy percre sem. Midőn aztán a nővérét meglátta a tébolydában, óriási ordítózásban tört ki, zuzni, törni akart mindent. Nővére egy ideig halálsápadtan, a féjadalomtól megtörve nézte szerencsétlen bátyja rémes tetteit, majd pedig hirtelen görcsös zokogásban tört ki s eszméletlenül roskadt le a földre.

Megrendülve álltak az ápolók a testvérpár mellett. Nem volt szem, melyből könny ki ne csordult volna, nem volt, akire az eset kínos és megdöbbentő hatással ne lett volna.

Már-már az ápolók beakarták vinni cellájába, midőn nővére felugrott a földről s iszonyu káromkodásba kitörve rátámadt az ápolókra. Annnyira hatott rá bátyja szerencsétlensége, hogy megőrült ő is. Ütött, vert mindenkit, közben pedig vérbe forgó szemekkel, tajtékozójával kiáltozott:

— Meg akarjátok ölni! Gazemberek. Az én jó bátyám! Nem engedlek. — én ápolok! Ne légy beteg!

Óriási riadalom támadt a kórházban s csak nagynehezen — a gyorsan előhívott segítséggel — bírták ráhuzni a nőre is a kényszerzubbonyt.

Akkor lecsendesült egy kissé és újból heves zokogásba tört ki, míg a férfi még mindig dühöngött. Az ápolók aztán megkötözve a két előhalottat külön-külön cellába zárták.

Mérgezés a tanítóképezdeben.

Bomlott hust ottok a diákok.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 20.

Kolozsvárról írják: Alig pár hónapja történt, hogy a református papnevelő intézetben gyanús körülmények között megbetegedett az egész fiatalság. Volt nagy lótas-futás a theológián, mindenki fejét vesztette a zúrtavarban és szállott a rémület szájról-szájra:

— Megmérgezték a theológiát.

Tünetét megindult az orvosi vizsgálat. Dr. Filép Gyula intézeti orvos derítette ki, hogy a fiatalok azért lettek betegek, mert romlott hus került asztalukra. A mérsáros ellen, aki a hust konyhára adta, büntető eljárást tettek folyamatba, melynek ma sincsen vége.

A mai nap hasonló szennézőt hozott. Lapzártakor vesszük a hírt, hogy az állami tanítóképezde internátusában az összes diákok, számszerint harmincan hirtelen megbetegedtek. Rosszullétük oka húsmérgezés. Az este tokányt kaptak vacsorára. A hus azonban romlott volt és valamennyien rosszul lettek tőle. Egyetlen egy diáknak nem történt semmi baja, mert ő hazuról kapott ételménekből vacsorázott. A többi növendék egytől-egyig beteg. Hányingerük van, szédül a fejük és az ágyat kénytelenek őrizni. Az intézeti orvos húsmérgezését konstatait valamennyiükön. Orbók igazgató a mérgezésről jelentést tett a rendőrségnek, amely nyomban intézkedett a kihágási eljárás megindítása iránt.

H I R E K.

A lapok a közönséghez.

Tekintettel a lapok előállításának költségeinek a nyomdai munkabérek és a papír árak rendkívül emelkedésére, alulról nagyváradi lapvállalatok kénytelenek voltak életbe léptetni azt a rendszabályt, amely már egy a fővárosban, mint a vidék nagyobb városában, már régebben életbe lépett; s amelynél fogva tisztelettel tudomására hozzák a nagyérdemű közönségnek, hogy a mai naptól kezdve oly közleményeket, amelyek nem az egész nagy közönség érdekeit szolgálják; ugymint a közgazdasági intézmények, vállalatok: közgazdasági és társadalmi egyesületek meghívóit, nyilvános értesítéseit, nemkülönben bálak, hangversenyek és egyéb multságok reklámjait, értesítéseit, felhívásait, eljegyzési és esküvői híreket, gyászjelentéseket többé díjtalanul nem közölnek, hanem csupán a lapok kiadóhivatalai által megállapított legmérsékeltőbb árszabás szerint teszik közzé, amely árszabás pusztán a kérdéses közlemények reprodukálásának technikai költségét fedezi.

A lapkiadók ismételen hangsúlyozzák, hogy e megállapodásra a legszigorubb kényszer hatása alatt léptek, mert az általános drágulás, a technikai kiadások egyenesen megdöbbentő növekedése elkerülhetlenül arra utalja a lapvállalatokat, hogy az önfenntartás és az általános közérdek minél tokeleesebb szolgálata céljából minden tisztességes eszközt igénybe vegyenek.

Nagyvárad, 1907. febr. 20.

A Szabadság.

A Nagyvárad Napló,

a Nagyvárad,

az Előre,

a Nagyvárad Fries Ujság

kiadóhivatalai.

* **Keszthelyi Zoltán fejelemi ügye.** Mint értesülünk Biharvármegye fejelemi választmányja a legközelebbi napokban tartandó ülésén tárgyalni fogja Keszthelyi Zoltán főjegyző ismeretes fejelemi ügyét. Ezzel egy időben folyik a vizsgálat a rágalmaszi perben is, melyet a főispán nevében hivatalból megindítottak. A megyeházán egész sereg tanu kapott idézést a meginduló perben. A vizsgálóbíró most foganatosítja a tanuk kihallgatását.

* **A villamtelep csinosítása.** Kőszeghy József főmérnök a villamtelep környékének csinosítása érdekében, a napokban javaslatot tett a tanácsnak. A főmérnök a várteri kopasz várfal mellékének, a villamosmű kiugró mellékének és a vasuti kerítés által képezett háromszögű saroknak befásítását tartja szükségesnek. A parkírozás költségei 185 koronát tesznek ki. A számvevőszék a finanszírozás részre vonatkozólag ma bejelentette a tanácsnak, hogy a szükséges összeg a közterek és parkok fenntartására eljárnyozott hitel-

összegeből kiutalható, miért is valószínű, hogy a tanács elfogadja a főmérnök javaslatát.

* **Wekerle apósa meghalt.**

Budapestről írják: Molnár István szemlévőmégyei nyugalmazott főispán, Wekerle Sándor miniszterelnöknek az apósa, tegnap este Sátoraljaújhelyen meghalt. Az elhunytban dr. Molnár Viktor volt temesi főispán az atyját gyászolja. Ma este a miniszterelnök Sátoraljaújhelyre utazik a temetésre és pénteken reggel érkezik vissza Budapestre.

* **A Bémer-tér új palotája.**

A Központi Takarékpénztár tudvaleg házat akar építeni a Bémer-téren. Ma foglalkozott a tanács a házépítési ügygel, de az engedélyt nem adta ki, mert a házépítéshez szükséges utvonali nincs még megállapítva. Ellenben utasította a tanács a főmérnököt, hogy tegyen sárgós előterjesztést a ház helyének megállapítására vonatkozólag.

* **A petrovai rablógyilkosok ítélete.** Az elmúlt éjjel fél 11 órától hajnali négy óráig tanácskozott a máramaroszigeti törvényszék a gyilkosok ítélete felett. A bíróság — mint tudósítónk táviratozza — Mibalka Jánost kettős gyilkosságban és egy rendbeli rablásban bűnösnek mondotta ki és a tettet kötélt általi halálra, Husz Ábrahámot mint felbujtót kötélt általi halálra, Perl Fiselt és Perl Lebet 10—10 Filipsz Jónást 6 és Bilasko Vaszilyt 5 évi fegyházra ítélte. A védők semmiségi panaszt jelentettek be. Az ítélet kihirdetése hajnali fél 6 órakor ért véget.

* **Vizsga a városházán.** A nagyváradi újonnan kinevezett vámosok, a szabályrendelet értelmében tegnap tették le a vámkezelői vizsgát a városházán. A vizsgáló bizottság előtt, melynek elnöke Komlósy József tanácsnok volt, kilencen vizsgáltak s valamennyien kellett sikerrel. A polgármester a kiállított bizonyítványok alapján most véglegesen fogja a vámosokat.

* **A vonatvezető tragédiája.** Megirtuk volt tegnap Apponyi Lajos debreceni vonatvezetőnek tragikus szerencsétlenségét. Nagyléta vasuti állomásának raktárában egy leomló zsákrakomány ölte meg a szerencsétlen embert, akinek hozzátartozói most azzal a kéressel fordulnak a hatóságokhoz, hogy a holttestet vasuton szállítsák el. Nagylétáról Debrecenbe. A család e kérést természetesen teljesíti az illetékesek s az Apponyi Lajos hült teteme ilyenformán holnap Debrecenbe fog érkezni.

* **Sikasztás vagy rablógyilkosság?** Orányi Schwart Gyula csabacsüdi földbirtokos, aki Budapesten a Nagykorona-utca 7. szám alatt lakik, feljelentést tett, hogy Hirsch Mór nevű tisztartója, a csabacsüdi birtoktest vezetője e hó 14-én reábizott 12.000 koronával eltávozott hazuról és azóta eltűnt. Hirsch Mór 50 éves családos ember és már néhány év óta áll

Schvartzék szolgálatában. Eddig teljesen megbízhatónak ismerték és már gyakran nagyobb összeg volt redja bizva, szinte lehetetlennek látszik tehát, hogy Hirsch a reábizott pénzt elsikkasztotta volna. Schvartz e hó 12-ikén Csaba-Csüdön időzött és 12 000 koronát azzal adott át Hirschnek, hogy a szarvasi adóhivatalnál az esedékes adókat fizesse be. Schvartz még aznap visszajött Budapestre, ahová Hirsch e hó 11-ikén jelentette neki, hogy másnap elmegy Szarvasra. Tényleg másnap eltávozott hazulról, azóta sem vissza nem tért, sem életjel nem adott magáról. Elutazása előtt azt mondta hozzátartozóinak, hogy esetleg Szarvasról Torna-Mérába megy birakadásra, de amint az eddigi nyomozás megállapította, nem érkezett meg Szarvasra. A feltevés az, hogy Hirsch elsikkasztotta a reá bizott pénzeket és megszökött, de nincsen kizárva annak a lehetősége, hogy Hirschet, akiről tudták, hogy sok pénz van nála, valahol törbe csalják, meggyilkolták és kirabolták. A rendőrség, ahol Marinovich rendőrkapitányának osztották ki a fejelentést, erélyes nyomozást indítottak a ti tokzatos ügyben és a csendőrpáncsnokságokat táviratilag értesítették Hirsch eltűnéséről. Hirsch ötvenéves, nős, családos ember, középtermetű, sovány, haja őszes, szeme szürke, bajusza vastag, szürkés, szakállja barna.

Az élelvi vérengzés epilogoza. Az 1904. április 24-ikén Ecseden megtartott véres politikai beszémmel idején Magyar János hentes szállította a huszt a seregelt katonaság számára. A vérengzés után azonban mindenre gondoltak, csak éppen arra nem, hogy szegény Magyar Jánosnak a husz árát megtérítsék. A számlát a naiv hentes mindenkibe elküldte, akiről azt hitte, hogy a fizetésre némi hajlandósággal bír. Kérésével mindenbónnan elutasították, úgy, hogy Magyar József most már Glac Antal főispánhoz fordult levélben, kérve őt arra, hogy eszközölje ki számára a nagy summát kitevő husszámla megtérítését. A főispán közölte Magyarival, hogy kérését teljesítéséről csak akkor lehet szó, ha a belügyminiszter kiutalja az idevonatkozó katonai költségőbbletet.

Összenyomták a vasuton. Bódi Sándor 32 éves asszony, egy ruharaktáros neje, ma reggel el akart utazni Budapestről. A keleti pályaudvaron felszállt a vonatra, de olyan nagy volt a tolongás, hogy a kövér asszonyt a kocsi peronjához szorították és Bodiné súlyos belső sérüléseket szenvedett. elveszítette esz-

méletét, mire a mentőket hívták ki hozzája. A mentők az asszonyt lakására szállították.

A szegény halottja. Hevesről írják, hogy ott nagy részvételt keltett Schneider Róza tizenhat éves szép fiatal polgárleány öngyilkossága, aki megmérgezte magát. Szomorú tettének állítólag az volt az oka, hogy egy utazó ügynök egvedől találván a leányt otthon, lebuzta az újjáról arany gyűrűjét s azzal nyomtalanul el tűnt. Ez nagyon kevések ok volna egy fiatal életért, de alapos a gyanu, hogy a vakmerő fiatal ember legfelmertebb kincsétől is megakarta rabolni a szegény becsületlen védetlen leányt, ki most a halállal vívódik.

Öngyilkos mérgekverő. Még élénk emlékezetben van az a borzalmas tömegmérgezés, amelyet Knézen követtek el. A temesvári ügyészség a nyomozás során a tettesek közül több löcinkost fogatott el, akik most az ügyészség börtönében ülnek. Ezeknek egyik büntérsa, Begyák Mária, talán a büntetéstől való félelmében vagy lelkiismeretfurdalásaitól zavartatva, ma a börtönben megölte magát. Ágyának lepedőjét összezsavartva, azt börtönbe ablakának vasrácsához kötötte s arra felakasztotta magát.

Klégette a szemét. Debrecenből írják: A kis Székely Ilonka szomorú történetét megirtuk lapunk tegnapi számában. A fiatal leány, aki egy meggondolatlan pillanatában marólyugott ivott, válságos helyzetben fekszik a kórházban. A szerencsétlen te remtés, aki élet és halál közt lebeg, szomorú jövőnek néz elébe az esetre, ha súlyos bajból felépülne. Az öngyilkosság pillanatában ugyanis az udvarban lévő hetes észrevéve a leány szándékát, jót akarva, melléje ugrott és a méreggel telt poharat kiütötte kezéből. A maróly a leány arcára borult és egyik szemét érte. A rettenetes folyadék annyira eimarta a leány szemét, hogy annak világát elvette. Székely Ilonka, mint az orvossai tegnap konstatálták, félszemére megvakult.

Anarkista a templomban. Reichenbergből jelentik, hogy az ottani székesegyházban a mise alatt bement egy fiatal ember s épen midőn a miséző pap, befejezve a szertartást, kehelyrel távozni akart, revolvert rántott elő s azzal a pap felé lött, de nem talált. A lövés után a fiatal emberre rohant az egyházi, akire szintén löni akart, de revolvere csütörtököt mondott. Erre a rendőrkért telefonáltak, de a fiatal ember, mielőtt a rendőrök megjelentek

s elfogták volna, maga ment el a rendőrségre s ott fejelentette magát. Előadta, hogy őt Boszalek Ferencnek hívják, anarkista és szabadgondolkodó; gyűlöli a papokat és kiakarja őket irtani. Előadta még, hogy már más templomban is rálőtt a papra. A fiatal embert az őrltek házába szállították.

Alkalmi vétel. Maradék helymek, gyapju-szővetek, barchetek, delainek és minden e szakba vágó árukból Silbermann L. és Társa cég-nél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

FERENCZ JÓZSEF keszűlő

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Csütörtök: Boszorkányvár.

Péntek: A Mult (bemutató.)

Szombat: A Mult.

Vasárnap: Kék asszony.

A mai előadás. A vasárnapi nagy siker után a közönség egyes óhajára ma megismélik a „Boszorkányvár” előadását. Károlyi Leona gyönyörű énekének ma is bizonyára meg lesz a maga zajos sikere.

A Mult bemutatója. A péntek esti bemutatóra teljesen elkészülve áll már a színterület drámai személyzete. Sardon e nagyszabású műművében már a modernnek csapásán balad és ebben az új köntösben szatirizáló ereje gyönyörűen érvényesül. „A Mult” az érdekesítő meséjű, modern színművek közül való, amely sohasem téveszti el hatását a közönségre. Így a pénteki bemutató mindenképen érdekes eseménye lesz a színháznak s hatalmas erőpróbája a társulat drámai személyzetének.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

— Nem merek semmit se mondani, nagyságos uram, hanem arra kérem, jöjjon el velem és győződjön meg saját szemével.

Uttersen ur felelete abban állott, hogy felkapta magát felöltőjét, kalapját fejére tette és intett Poolenak, hogy menjen előre. Az öreg szolga megkönnyebűlten vett lélegzetet. mikor látta, hogy az öreg ügyvéd eleget tesz óhajának. Együtt hagyták el a házat.

Kegyetlen márciusi éjszaka volt, fagygyal, hóviharral és a velőkgig ható hideggel. Beszéli nem lehetett,

mert ha az ember kinyitotta a száját, a rosszakaratu szél azonnal egy marék fagyos havat vágott arába. Az uték üresen állottak, olyan üresen, aminőnek Uttersen még sohasé látta Londonnak ezt a részét. Ez a magány nyomasztólag hatott lelkére és azonfelül valamely nagy szerencsétlenségnek az előérzete is bántotta. A nagy tér, amelyen most végig mentek, tele volt szeméttel és a vékony lákat kegyetlenül ráta a vihar, mintha rajtuk akarna boszút állni azért, hogy neki ilyen időben az utcán kell járnia.

Poole, a ki eddig elől járt, egyszerre csak megállott a tér közepén és a fagyos hdeg dacára levette a kalapot fejéről, hogy homlokáról letörölhesse a verítéket. Ezt a verítéket nem a gyors járás okozta, hanem a nagy izgatottság, baldos félelem, mely elgyötörte. Olyan sápadt volt, mintha már csak saját magának árnyéka volna és fogai hallhatólag összevacogtak.

— Végre itt vagyunk nagyságos uram — mondá halkán — s adja az ég, hogy még megakadályozhassuk a leggonoszabbat!

— Ugy legyen! — szólott ünnepelesen az ügyvéd, aki teljesen a helyzet varázsa alatt állott és minden idegében érezte ugyanazt a babonás félelmet, amely az öreg szolgát megremegettette.

Poole óvatosan kopogtatott, mire az ajtó félig kinyitották és egy hang belől halkán azt kérdezte:

— Ki van itt?

— Én vagyok, Poole! — hangzott a válasz, — Minden rendben van, nyissa csak ki az ajtót.

Mikor az előcsarnokba léptek, a kandalló körül összegyűlvé találtak az egész családtagot, néket úgy, mint férfiakat. Valamennyi fázott, reszkett és magánkivül volt félelmében. A kulesárnó, Uttersen urat megpillantotta, hangos zokogásba tört ki, a szakácsnő, aki erélyesebb természetű bolgy volt, halát adott az istennek, hogy okos ember is van végre köztük, a többi is nagy örömeinek adott kifejezést, mikor az ügyvédet meglátta.

— Mit jelentsen ez? — kérdezte szigorú hangon Uttersen — mit mivel tek itt? . . . Ha gazdátok meglátna, nem igen volna veletek megelégedve.

— Félnék — szólott megrázó hangon Poole. A többi nem mert szólni és a szakácsnő kémozdulattal iparkodott kifejezni, hogy most már nem fél.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyvárad i gabona-piac.

Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata: szilárd.

Buza	13.60—13.80
Rozs	11.—11.90
Zab	13.98—13.40
Takarmány árpa	12.—12.90
Tengeri	9.—9.90

Minden vevő ingyen kap egy életnagyságú fényképnyitást, mely Budapest egyik legelső műintézetében készül. Husz koronát meghaladó rendelvények vidékre bérmentve küldetnek.

Jöjjon el és tekintse meg kirakatainkat!

Saját szemével meggyőződhetik arról, hogy a . . .

GÓBUS NAGY ÁRUHÁZ

Megkezdődött a nagy kiállítás.

Gyönyörű selyem blousok 4 firtól feljebb. Divatos blouse selyem méterje 75, 95 és 1 firt 25 kr. 60 kü önféle mintában.

Saját érdeke kívánja, hogy bennünket felkeressen, mert ha egyszer vásárolt nálunk, szívesen visszatér.

NAGYVÁRAD LEGOLCSÓBB

Főüzlet: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben.)

BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSA

Fióküzlet: Zöldfa-utca. (Zöldfa-szálloda.)

Káasz Manó női kézmű- és divatáruháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

A bali idényre! szükséges bali dolgokat, ruha behuzatokat, gaso-
kat flittereket — **a legnagyobb választékban lehet kapni.** Ugyiszintén minden faj csipkékben nagy raktár. Az árak felülmulhatatlan olcsók.

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
 - Aki** házát, földet, szőlőt, zongorát, cím halmoz, buktort vagy holmit el akar adni, vagy ilyeneket venni
 - Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnát vagy nyelvtanestert keres
 - Aki** kereskedelmi cikkeire, iparterményeire vevőket keres
 - Aki** ismeretséget akar kötni
 - Aki** előnyös üzleti üzeneteket akar kötni
 - Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
 - Aki** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni
 - Aki** kölcsönt akar valkivel valamit (nő-száni vagy férjhez menni)
- biztos eredményt** ér el, ha az

„ELŐRE“

apró hirdetési rovatát igénybe veszi.
Keresett közzététel és biztos sikeri ér el
Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy ennek is van hirdetni valója
Minden szó egyszeri beiktatása csak **négy fillér.**
Szegényeknek és állásértelmezőknek **ingyen.**

Aki olcsón akar ékszerrel vásárolni, 14 karátos arany jegy- és köves gyűrűt, divaton fülfüggőt stb. keresse fel **Ferderber Testvéreket** Kosuth-Lajos-u. 22.

Arany, ezüst, nickel eszékórákat, inga, fül és serkentő órákat, — egy- és köves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindenemű órák és látáserek dugó vál asztékban olcsón kaphatók. Fenti cikkeik javítása pontosan eszközöltenek **Freund Benjáminnál, Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.** 16-0

VII. gimnazista elvállal szerény feltételek mellett bármilyen tanítványokat, ügyvédi és polgári ügyiratok másolását vagy címzését. Címeiket a kiadóba kér.

Köszér legutányosabban. — **Hasi lekvár 30.** Kétfoldos borús káposzta 14 kr. kilója. 750 viredi, füstölt buszték, **halikoncsorok.** Gyomorhajosoknak barát-ital hapható: **STERN SOMA-mát, Nagyvárad, Nagypiac-tér.** (Ullmann mellett.) 101

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamato tartozások olcsóbb kamattalra felcserélése (convertálás), tisztviselői kölcsönök, házak, földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adás-vételét előnyös feltételek mellett lebonyolít **Gránát Sámuel,** bankbizományi kódája Nagyvárad, Kosuth-utca 9.

Asszonyok
lapkihordásra fix fizetéssel
kerestetnek.

Helyi ismeretekkel
bíró szorgalmas egyén
hirdetés gyűjtésre
felvételtek.
Cím a kiadóhivatalban.

„ÓRIÁSI“
választék alkalmi ajándékokban. Ora és mindennemű ékszer bámulatos olcsó árban
Ferderber Testvéreknel
Kosuth-u. Kapitány-baz. Föld-üzel Zöldfa-u. 12-19.

Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kérgének prospektust és hitelesített iratokat Ausztriából díjtalanul küld **C. W. Molla Altona-Bahrenfeld** Németország.

Épület- és géplakatos műhely.
Vas- és fém-esztergályozás.

Ifj. Karner Vilmos
Nagyvárad.

Gép- és kerékpár javítás. Vaskerítések, tűzhelyek.

Van szerencsém becses tudomására adni, hogy Nagyváradon (Fő-utca, Stern-palota) egy minden tekintetben modern berendezésű **épület- és géplakatos műhelyt** nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó: épület-munkát, tűzhelyek, vaskerítések készítését, gép- és kerékpár-javítást, vas és fém-esztergályozást. Mindenkor legmondosabb törekvésem leend az elvállalt munkát gyorsan, pontosan és jutányos árban elkészíteni. Nagyobb vállalatoknál költségjegyzékkel azolgálok. — Magamat nagybecsű jóindulatába és pártfogásába ajánlván, vágok mély tisztelettel
Ifj. Karner Vilmos
80 épület és géplakatos. 1-30

TELEPHON
az egész megyére 620.

Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a legegyszerűbből a legmodernebb kivitelű **székgyártásban készült szalon, ebédlő, háló, kávéházi és szállodai berendezéseket** a legzölidább gyári áron.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

26-100 Raktár és iroda: 2
Kispalac-tér, Hódnai templom mellett.

Telepek: **Menhás-utca 13. és Kapucsnás-utca 2.**

Büchler Márton
bútorgyáros.

Magyar Bank Részvénytársaság Nagyvárad.

Alapszabályaink 10. § a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket, hogy az esedékes részleteket pénztárunknál befizetni szíve kedjének.

Nagyvárad, 1907. február hó 14.
Magyar Bank
igazgatósága.

Kivonat az alapszabályokból:
10. §. A részvények árszázege a egyezménél kifizetett 10 százalékon felül a következő részletekben fizetendő
a) Az alakuló közgyűléstől számított tíz nap alatt 20 százalék, azaz részvényenként 40 korona.
b) A többi 70 százalék 1907. évi február hó 5-től kezdődőleg minden hó 5-ik napján esedékes havi 10 százalékos, azaz részvényenként 20 koronányi részletben.

A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesíthetők.

Az esedékes részletek befizetésével kelekedő részvényjegyzőkkel szemben az esedékesség után 8 nap le eltével jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes részvényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság, avagy közjegyző közbenjötté nélkül magánaton értékesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 6 százalék késedelmi kamat és a 9-ik § ban meghatározott átruházási díj és illeték levonása után megmaradó összegre a részvényjegyző igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetési határidő lejártától számítottan egy éven belül jelentkezik, különben ez a maradvány a részvénytársaság tartálekálapjához csatolattatik.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás mellőzésével a részvényjegyző az esedékes részleteket 6 százalékos késedelmi kamattal együtt törvényes módon behajthassa.

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyrédemű közönségnek, hogy üzletemet **Teleky-u. 24. sz. alá helyestem** s a mai kornak megfelelő, legcinosabb modern stíli butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebédlő, hálószoba berendezéseket és szalon garnitúrákat** és minden a szakmába vágó munkát nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be, ugy hogy máz egész Biharmegye **Pelley** butorraktáráról beszél. Ugyiszintén minden esztergályos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43
PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa körökkel** tart raktáron 3, legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa körökkel** 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér,** homályos (matt), színes fényképzésműmpék és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **nerast-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Ceillárok eredeti gyári árak mellett kaphatók.
ivilámpák és villamos metrcok mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja **villamos világítási** és arisztviteili berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivilámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. **Nagyobb megrendeléseknél megtehető engedelmény. — Költségvetés ingyen.** 23